



中山西路“古董级别”的22号门牌

门牌号虽然只是小小的一个牌子，却是城市精细化管理的象征。门牌号如果缺牌断码，必然会给市民生活带来一些不便。连日来，北方新报正北方网记者在呼和浩特市区走访调查发现，本应给人们带来方便的门牌号、楼房号、单元号，如今却成了一个令人头疼的问题。

呼和浩特门牌号缺牌断码谁来管？

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 张晋长

中山路缺牌断码

回民区中山路一直被称为呼和浩特市商业第一街，维多利、民族、天元、王府井、海亮等众多商厦云集于此，一年四季人流涌动。可就是这么一条繁华的主街道，却很少能看到小小的门牌。

几天前，记者在中山西路路南先由西向东寻找门牌号，经过一番仔细的查找，首先在青城公园北门东侧的一家店铺门口看到了一块蓝色门牌，门牌上写有鲜明的大字“中山西路22-1”号，再往东的3家店铺门牌号分别为中山西路22-2、中山西路22-3、中山西路22-4。原来，这4家店铺共享22号这个门牌。记者继续向东寻找，却始终没有找到23、24、25、26或者21、20、19、18等能够与22号相连接的号码。

随后，记者又掉头在中山西路路北由东向西寻找，一直走到中山西路最西头，只在假日酒店门口发现了“中山西路33”号门牌，这个黄色门牌比路南的蓝色门牌大了很多。

当日，记者又先后在新华大街、通道路、锡林郭勒路、呼伦贝尔路、鄂尔多斯大街等路段进行了一番寻找，发现这些路段上偶尔会有一个门牌号，而且各个门牌号的号码没有连续性。多名接受采访的市民表示，现在能看到的这些零星的门牌号，大多是多年前安装的，近年来好像就没人管了。门牌号大量断码缺失，如今这些零星残留的门牌已成为“古董级别”。

城区里大多地方没有门牌号

老城区这些零星残留下来的门牌，至少能证明这里曾经安装过门牌号。记者又走进赛罕区、新城区、金川开发区和如意开发区的大街小巷，发现很多单位都没有门牌号。

采访中，许多市民均表示，经常面临无法说清自己所在单位或者住处具体地点的尴尬。因为没有门牌号，呼和浩特市一些临街商铺在标注地址时，也只能用“某某路中段”、“某某北侧100米左转再右转”等比较模糊的表述。一位李姓市民说：“以前没感觉到一块小小的门牌号对一个城市有多大作用，后来因为经常有人来找我，或者收发一些

邮件什么的，才感觉到没有门牌号还真是一件非常麻烦的事情。”

市民一旦遇到意外或紧急情况，通常会拨打110求救。这样的求救往往十万火急，分秒之差关乎人命。多位民警在接受记者采访时，对于呼和浩特市门牌号的混乱状态也深表无奈。一位民警告诉记者，经常有市民遇到紧急情况拨打110求救，可是因为没有具体门牌号，报警人越着急，越是说不清楚准确地点。

不仅是公安民警，120急救中心在急救过程中，因为急救地点没有门牌号或是门牌号混乱，也没少跑冤枉路。因此带来的人力和物力上的浪费尚在其次，关键是这种情况有时会延误抢救时间，危及病人生命。正因如此，消防、120、公安部门近年来曾多次通过媒体呼吁有关部门尽快整顿门牌号缺牌断码问题。

很多小区楼房号单元号缺失

采访中记者发现，呼和浩特市绝大多数居民小区门口都没有门牌号，有的居民小区由于缺乏有效管理，连个名称都没有，还有的居民小区名称重复。一位送餐小哥告诉记者，很多小区不仅楼房没有标注明显的序列号，连单元号也没有，经常进了小区之后急得团团转。

记者在锡林南路采访时看到，有一处旧小区大门口不仅没有门牌号，连小区名字也没有，小区内多栋楼房既没有标注楼房号，也没有标注单元号。记者询问了好几个人才得知，该小区叫电科院小区，有些居民也称其为电力小区。由于不远处还有个叫电力家园的小区，致使很多不熟悉情况的人经常走错小区。

记者连日来走访了多个居民小区，发现很多小区不仅寻找楼房号困难，而且许多栋楼没有标注单元号。一位快递小哥说：“有时候好不容易找到了楼房号，却又找不到哪个单元了。为了下次不耽误时间，我们找到没有标注单元号的楼房后，经常自己用记号笔在墙上胡乱涂上个单元

号。”

对于小区楼房号和单元号缺失混乱的情况，有商家还看到了商机。中国电信呼和浩特分公司就专门制作了一批蓝色单元号牌，安装在一些小区所有楼房的单元门口。每块蓝色单元号牌上不仅标注了单元号，还注明了楼房号。中国电信呼和浩特分公司的这一做法，受到很多居民和送餐小哥的称赞。

应该像管理车牌号一样严管门牌号

其实，早在1998年10月1日起施行的《内蒙古自治区门牌、楼牌管理暂行办法》，对门牌号的管理已经做出了较为详细的规范。该办法有几条规定如下：

第3条：门牌、楼牌的设置，必须以地名主管部门颁布的标准地名为依据，符合规划，编排合理，整齐美观，方便群众，便于管理。

第5条：门牌、楼牌应按统一规格、式样和材料制作。(一)门牌、楼牌均采用仿宋体字，少数民族聚居比较集中的地区，必须用蒙汉两种文字。(二)门牌分大小两种，均为长方形，红底白字白边。

第7条：规划新建区内的新建房屋，参照规划方案编号，在空地或待拆迁的旧房地段，酌留空号备用，待新房建成后补编，规划新建区以外的街路巷或规划新建区范围内旧房翻新、扩建或改建的，沿用原号。

第16条：门牌、楼牌是公益设施，受法律保护。除主管部门外，任何单位或个人不得擅自变更或移动。损坏门牌、楼牌的，要负责赔偿。私自设置、变更、移动、毁坏、盗窃门牌、楼牌号，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚条例》予以处罚。

2月16日，内蒙古法砾律师事务所律师米奇在接受记者采访时表示，《内蒙古自治区门牌、楼牌管理暂行办法》虽然对门牌管理进行了较为详细的规范，但总体看来缺乏刚性，应该像管理车牌号那样严管门牌号，如果某一个单位或商铺没有门牌号，就好比没有车牌号的汽车上了路，负责管理门牌号的部门就应该像交警执法那样进行严格管理，只有这样才不会出现门牌号混乱的现象。

阻击疫情 交警不退

“疫情就是命令，防控就是责任”。沿黄高速大队把疫情防控作为当前压倒一切的紧急任务来抓，站在保护人民群众身体健康、生命安全、维护全市经济社会发展稳定大局的高度，积极主动加强疫情防控社会宣传，充分发挥党员民警辅警在疫情防控战斗中的战斗堡垒和先锋模范作用，全力以赴阻击疫情，为广大群众身体健康和生命安全保驾护航。

文/王 曜